

香港文匯報訊(記者朱燁北京報道)中國外交部副部長程國平昨日在俄使館表示,普京總統將參加整個「九三」閱兵紀念活動,目前俄羅斯事務組正與中國外交部禮賓司對接普京在華的具體日程。除閱兵活動外,他還透露,國家主席習近平將設宴款待普京,並與普京進行規模不等的多次會談;兩國元首還將共同舉辦記者招待會,以簽署之前洽談的20多項合作協議。他稱,在中方接待普京的整個過程中,充分體現出兩國元首深厚的個人關係。俄羅斯駐華大使傑尼索夫透露,此次簽署的協議中不僅有能源及基礎設施等領域的合作,更將在哈爾濱和符拉迪沃斯托克互設總領事館,以加強雙方政府間合作。



■紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年大會舉辦在即,在北京近郊的武警某訓練基地武警升旗儀式護衛方隊積極進行訓練。 新華社

中俄元首將會談 簽能源基建協議

普京全程參加「九三」活動 兩國堅定反對篡改歷史

程國平指出,中國人民抗日戰爭的勝利,離不開包括蘇聯在內的世界反法西斯力量的鼎力支持,兩國人民在並肩戰鬥中結下深厚友誼,也為當今的中俄全面戰略合作夥伴關係高速發展奠定了堅實的基礎。傑尼索夫指出,兩國領導人互相出席衛國戰爭勝利及抗日戰爭勝利70周年的相關活動,是向國際社會發出明確信號:俄羅斯和中國在這場戰爭中喪失了數以千萬計的生命,兩國要堅定不移地反對所有篡改歷史的企圖。

據傑尼索夫介紹,普京將於2日下午抵京,並於當日晚上應習近平邀請出席活動,3日晚間將飛往符拉迪沃斯托克參加東方經濟論壇。他表示,雙方正就20多個協議進行磋商,其中大部分是兩國政府及部門之間的協議,另一些則是企業、銀行之間的協議,而無論哪種協議,毫無疑問都涉及「能源」這個重頭戲。「我可以確認,幫助中俄推動能源合作的協議一定會被簽署,只是此協議會在最後時刻被確認,」傑尼索夫稱,「因為規模非常大。」他同時提醒大家,應將眼光適當放在其他領域的合作上,如金融、交通、物流、政府間合作等領域,「我們將在哈爾濱設立俄羅斯駐華總領事館,按照雙方共識,中國同樣會在俄羅斯境內的符拉迪沃斯托克開設總領事館。」他還透露,此次雙方政府間的合作,不僅限於總領事館,但具體簽署哪些協議還需待9月3日才能知曉。

明年經貿額將達千億美元

傑尼索夫表示,雖然經濟危機令中國股市及貨幣匯率受到影響,但這兩項因素只是中國經濟的一小部分,「我個人對中國經濟的未來充滿信心。」他指出,中俄過去10年間雙邊貿易額以每年23%左右的速度增長,這在世界範圍內都是非常難得的,而去年差一點就達到了1,000億美元的貿易水平,「雙邊正處在貨物貿易向項目貿易轉型的重要時期,目前有60多個大規模的項目已經在進行中,不管在雙邊還是多邊框架下,合作都非常積極。」程國平亦對中俄兩國的經濟合作前景充滿信心,他認為,兩國貿易明年將達到1,000億美元的目標。



■俄羅斯參閱方隊在進行受閱前的基礎訓練。 網上圖片

普京中國行活動

- 1.參加9月3日舉行的中國抗戰勝利紀念活動
- 2.中俄兩國領導人將舉行雙邊會談,並舉行記者招待會
- 3.中方將設宴款待普京
- 4.雙方有望簽署金融、投資、交通等多個領域的20餘份合作文件



■普京



■俄羅斯駐華大使安德烈·傑尼索夫(右)、中國外交部副部長程國平出席發佈會,介紹普京訪華事宜。 中新社

中俄關係處最理性時期

香港文匯報訊(記者朱燁北京報道)北京大學外國語學院俄語系教授李瑋向本報表示,中俄關係目前處於最理性、最正常的時期,亦即全面戰略合作夥伴關係。李瑋稱,此次雙方元首攜手在彼此國家先後閱兵,慶祝反法西斯戰爭勝利70周年,除要宣告戰後秩序不可破壞外,更多是出於世界格局制衡的考量。她說,「西方對俄制裁的情況下,俄羅斯只能向東看,尋求中國的支持。而從世界格局看,美國一家獨大,因此,中俄兩國有必要、也必須站在一起,去制衡另外一種力量。」

專家解讀

新聞中心開放 安排六場發佈會

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念活動新聞中心昨日開始對外接待服務。據悉,新聞中心將在紀念活動期間舉行6場新聞發佈會,主題與紀念抗戰及反法西斯戰爭勝利紀念活動相關,並涉及中國全面推進依法治國等話題。3,700多名中外記者報名參加此次紀念活動,其中境外記者1,500多名,涉及400多家境外媒體。新聞中心設在北京梅地亞中心賓館,記者在現場看到,進入新聞中心要接受嚴格的安檢。一樓設有新聞圖片服務室、廣播電視服務室、通信網絡服務室、記者茶歇處、記者就餐處,二樓則是新聞發佈廳。



■記者在新聞中心工作。 馬靜攝

參加閱兵慶典 港團下周抵京

香港文匯報訊(記者張聰北京報道)對於香港代表團參加抗戰勝利70周年慶祝活動的安排,民建聯立法會議員陳恒鑌昨日在京接受媒體採訪時透露,香港代表團將於9月2日抵京,並計劃於9月3日一起到位於天安門廣場處的觀禮台觀禮。至於具體的行程安排,陳恒鑌表示,具體行程抵京後才能知曉。

陳恒鑌望港青勿忘歷史

陳恒鑌指出,紀念抗戰勝利70周年是國家的事情,因此香港也必須參與進來。他表示,前些日子通過電視觀看了閱兵儀式的採排,感覺內心澎湃。談及香港如何慶祝抗戰勝利70周年,陳恒鑌表示,近來,香港許多團體都舉辦了不同形式的慶祝活動,「比如說,講座和一些真人經歷的分享會。香港以前也曾被日本佔領,因此一些老兵分享過去抗日的故事,會與許多港人引起共鳴,感動許多人。」陳恒鑌說,「9月3日,香港也會有一天的假期,希望香港民眾,特別是香港的年輕人,能夠利用那一天的假期,銘記歷史,時刻警惕自己和平來之不易。同時,希望一些國家不要隨便發動戰爭,特別是一些想發展軍國主義的國家要三思。」

連戰將赴京參加抗戰勝利活動

香港文匯報訊(記者葛沖北京報道)據台媒報道,國民黨榮譽主席連戰將赴北京,參加中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念活動。對此,新聞事務局長、新聞發言人楊宇軍大校昨日在記者會上表示,歡迎台灣同胞參加有關紀念活動。楊宇軍強調,在新的歷史條件下,希望兩岸同胞通過共同紀念抗戰勝利,繼承抗戰精神,牢記歷史,緬懷先烈,團結一致,攜手同心,共同致力於兩岸關係的和平發展和中華民族的偉大復興。

據中新社引述台灣《聯合報》、《中國時報》、中央社報道指,連戰的核心幕僚、國民黨前副秘書長張榮恭指出,因為連戰當年走過抗戰歲月,了解和平彌足珍貴,一方面是心繫紀念抗戰,另一方面是心繫兩岸關係,兩岸舉辦的紀念抗戰活動都會參加。

報道稱,連戰將觀禮9月3日的閱兵典禮。張榮恭強調,連戰這次訪問北京是參加紀念抗戰系列活動,不是針對特定活動,而在整個抗戰系列活動中包括閱兵典禮。

盼兩岸維持和平發展態勢

張榮恭表示,連戰此行是以個人身份低調前往大陸,連戰夫人連方瑀隨行。主軸是「回顧過去,策勵未來,摒棄戰爭,確保和平」,希望兩岸關係繼續維持和平發展態勢。

楊宇軍表示,抗日戰爭的勝利是全民族的偉大勝利。他透露,「在8月23日舉行閱兵演練的時候,當載有國共兩黨抗戰老兵的車輛方隊經過天安門廣場的時候,我注意到在觀禮台上有許多人士都自發地起立,向老兵們敬禮,為老兵們鼓掌。我想這充分體現了全國人民對抗戰老兵的尊重和敬仰。」

楊宇軍強調,在新的歷史條件下,希望兩岸同胞通過共同紀念抗戰勝利,繼承抗戰精神,牢記歷史,緬懷先烈,團結一致,攜手同心,共同致力於兩岸關係的和平發展和中華民族的偉大復興。



■連戰 資料圖片



■民眾紛紛湧進閱兵前的北京天安門廣場,人人好似攝影師。圖為一位媽媽為兩個女兒拍照。 中新社

東縱後代倡建華僑烈士抗日紀念碑

香港文匯報訊(記者謝白清、何花深圳報道)臨近抗日戰爭勝利70周年之際,深圳東江縱隊研究會昨日召集東縱老戰士後代舉行座談會。在會上,7位東縱戰士後代聯合倡議,希望有關部門能為在民族危難時期獻出自己生命和青春的東江縱隊華僑烈士、港澳同胞烈士修建抗日紀念碑。

東江縱隊副司令員兼參謀長王作堯的91歲遺孀何瑛寫了一封《倡議書》,希望有關部門能為在民族危難時期參加抗戰的東江縱隊,1,500餘名壯烈犧牲的愛國華僑、港澳同胞,修建紀念碑。王作堯之子王國新表示,這批愛國華僑和港澳同胞的愛國精神對當代的青年和兒童具有教育意義。粵湘贛邊東江第一支隊政委王魯明之子王曉波、深圳市第一任市長賈華之子賈海安、深圳東縱縱隊研究會會長蔡偉強等10多位東縱老戰士後代已在《倡議書》上簽字,共同倡議修建華僑烈士紀念碑。



■東江縱隊副司令員兼參謀長王作堯之子王國新手持倡議書。 何花攝